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DANE O BADANIU 
 

 
ZLECENIODAWCA: Dział Badań Medialnych 

Biura Polityki i Koordynacji Programowej 
TVP SA

 

TEMAT: Potencjalne koalicje powyborcze 

 

TERMINY REALIZACJI
BADAŃ:

27.09 – 1.10 2001

 

BADANA ZBIOROWOŚĆ: mieszkańcy Polski powyżej 15 roku życia

 

METODA BADANIA: wywiad kwestionariuszowy face-to-face

 

SPOSÓB DOBORU PRÓBY: losowanie gospodarstw domowych z operatu 
GUS

LICZBA ZREALIZOWANYCH
 WYWIADÓW:

1142

WAŻENIE: zmienne użyte do ważenia: płeć, wiek, 
miejsce zamieszkania 

BAZA TABEL: 1142

 

PODSTAWA DO PROJEKCJI: 1% = 312 252 osób 

 

MARGINES BŁĘDU PRZY 
WNIOSKOWANIU:

+/- 3% przy wiarygodności oszacowania 
równej 95% 

 

AUTOR RAPORTU:
Małgorzata Adamska

 
Cytowanie, publiczne odtwarzanie, kopiowanie oraz wykorzystywanie w innej formie danych, 
informacji i opracowań zamieszczonych w tej publikacji jest dozwolone pod warunkiem podania źródła 
i uzyskania zgody zleceniodawcy – Działu Badań Medialnych  Biura Polityki i Koordynacji 
Programowej TVP S. A. 
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GŁÓWNE WNIOSKI 

 

•  Ponad dwie piąte Polaków (44%) jest przekonanych, że SLD-UP powinna 

stworzyć rząd koalicyjny z inną partią.  

 
• Jako społecznie akceptowani partnerzy koalicyjni najczęściej wymieniani są: 

Platforma Obywatelska (28%) i PSL (26%). 

 
• Około jedna czwarta (24%) Polaków spodziewa się, że ostatecznie dojdzie do 

koalicji SLD-UP i PSL. 

 
• Zwraca uwagę wysoki odsetek Polaków, którzy w tych ważnych sprawach 

politycznych nie mają wyrobionego zdania. Ponad jedna czwarta (26%) nie 

zajmuje stanowiska w kwestii możliwych działań SLD-UP przy tworzeniu rządu, a 

blisko dwie piąte (37%) nie przewiduje do jakich koalicji dojdzie. 

 
•  Skłonność do popierania radykalnych rozwiązań politycznych przejawiają Polacy, 

którzy opisywani w różnych wymiarach społecznych lokują się na 

przeciwstawnych biegunach np. zamożność: bogaci-biedni; wykształcenie: 

podstawowe-wyższe; miejsce zamieszkania: wieś-największe miasta. Pogląd 

„tworzyć rząd mniejszościowy” znalazł najwięcej zwolenników wśród osób dobrze 

wykształconych, z największych miast, zamożnych, o centrowych poglądach 

politycznych. Natomiast wśród postulujących „koalicję SLD-UP z Samoobroną” 

dominowali badani z podstawowym wykształceniem, mieszkańcy wsi, badani o 

najniższych dochodach, deklarujący raczej skrajne poglądy polityczne. Polaków o 

tak zróżnicowanych parametrach społecznych łączy deklarowane z różnym 

natężeniem zainteresowanie polityką. 
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INFORMACJA SZCZEGÓŁOWA 

W wyniku wyborów, które się odbyły 23 września, do Sejmu weszły 

następujące partie: SLD-UP, Platforma Obywatelska, Samoobrona, Polskie 

Stronnictwo Ludowe, Prawo i Sprawiedliwość i Liga Polskich Rodzin. W sondażu 

zrealizowanym kilka dni później pytaliśmy Polaków o to, jakie działania polityczne 

powinna podjąć zwycięska koalicja SLD-UP aby utworzyć rząd, z jakimi partiami 

mogłaby, zdaniem widzów, stworzyć koalicje rządowe. 

 
APROBATA WARIANTÓW DZIAŁAŃ POLITYCZNYCH PRZY TWORZENIU 

RZĄDU  

 Ponad dwie piąte (44%) Polaków uważa, że SLD-UP powinna przy tworzeniu 

rządu wejść w koalicję z inną partią, natomiast jedna czwarta (26%) opowiada się za 

utworzeniem rządu mniejszościowego. Znikomy odsetek osób (4%) uważa, że SLD-

UP powinna zrezygnować z tworzenia rządu.  

 Zwraca uwagę wysoki odsetek (26%) Polaków nie mających zdania w tej 

sprawie. 
 

Dane w proc. 

Co powinna zrobić, Pana(i) zdaniem, koalicja SLD-UP, jeśli nie uzyska w Sejmie większości?
N=1142 

 IX’01 
wejść w koalicję z inną partią 44 
tworzyć rząd mniejszościowy 26 
zrezygnować z tworzenia rządu 4 

brak zdania 26 
 

Uwarunkowania społeczno-demograficzne: 
� Przekonanie, że SLD-UP powinna wejść w koalicję z inną partią częściej niż inni 

podzielały osoby w wieku 50-59 lat (53%), badani z wykształceniem średnim i 
pomaturalnym (51%), mieszkańcy miast do 20 tys. (49%), kierownicy, specjaliści (55%) 
oraz pracownicy administracji i usług (52%), a także Polacy, których o średnich 
dochodach (401-700zł - 49%). Częściej niż inni pogląd ten aprobują badani 
umiarkowanie (51%) i bardzo zainteresowani polityką (50%), Polacy o lewicowych (53%) 
i centrolewicowych poglądach (51%), a także wyborcy, którzy głosowali na PSL (60%), 
SLD-UP (53%). 

� O tym, że SLD-UP powinna tworzyć rząd mniejszościowy częściej niż kobiety 
przekonani byli mężczyźni (32%), badani w wieku 30-39 lat i 40-49 lat (odpowiednio 33% 
i 35%), osoby z wykształceniem wyższym (43%), mieszkańcy największych miast (35%), 
Polacy o najwyższych dochodach (36%), badani deklarujący centroprawicowe poglądy 
(40%), a także wyborcy Platformy Obywatelskiej (43%). 
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SPOŁECZNIE APROBOWANE KOALICJE SLD-UP 

 Osoby, które uważały, że SLD-UP powinna wejść w koalicję z inną partią 

najczęściej wskazywały jako potencjalnych partnerów na PO (28%), PSL (26%) i 

Samoobronę (20%). PiS i Ligę Polskich Rodzin sporadycznie (4%) wymieniano jako 

koalicjantów. 
Dane w proc. 

Jak Pan(i) sądzi, z kim SLD-UP powinna wejść w koalicję ? 
n=501 

 IX’01 
z Platformą Obywatelską 28 
z Polskim Stronnictwem Ludowym 26 
z Samoobroną 20 
z Prawo i Sprawiedliwość 6 
z Ligą Polskich Rodzin 5 

brak zdania 14 

 
Uwarunkowania społeczno-demograficzne: 
• O tym, że koalicjantem SLD-UP powinna być PO częściej niż inni byli przekonani badani 

w wieku 20-29 lat (36%) i 40-49 lat (35%), mieszkańcy małych i średnich miast (po 36%), 
kierownicy i specjaliści (53%), osoby o najwyższych dochodach (41%), respondenci, 
którzy bardzo interesują się polityką (35%). Badani, którzy głosowali na Platformę 
Obywatelską (61%). Przekonanie o tym, że PO powinna być partnerem SLD-UP przy 
tworzeniu rządu wzrastało wraz z wykształceniem badanych (podstawowe – 20%, 
wyższe - 45%) i samooceną sytuacji materialnej (zła – 19%, dobra - 43%). 

• O tym, że koalicjantem SLD-UP powinno być PSL częściej niż inni byli przekonani 
badani w wieku 50-59 lat (35%), mieszkańcy największych miast (35%), badani o 
centroprawicowych poglądach politycznych (40%), wyborcy PSL (70%). Aprobata dla tej 
koalicji wzrastała wraz ze wzrostem zainteresowania polityką ( nie interesuje – 16%, 
duże zainteresowanie polityką - 37%). 

• O tym, że koalicjantem SLD-UP powinna być Samoobrona częściej niż inni byli 
przekonani badani w wieku 50-59 lat (29%), mieszkańcy wsi (31%), badani o najniższych 
dochodach na osobę do 250 zł (38%), wyborcy Samoobrony (51%). 

 
PRZEWIDYWANY KOALICJANT SLD-UP 

 
 Jedna czwarta (24%) ogółu Polaków najczęściej podziela przypuszczenie, że 

faktycznym partnerem w koalicji dla SLD-UP będzie PSL. Około co ósmy Polak 

wskazuje bądź na PO (13%), bądź na Samoobronę (12%). 

 Blisko dwie piąte (37%) Polaków nie ma wyrobionego zdania w tej kwestii a co 

dziewiąty (11%) uważa, że do żadnej koalicji nie dojdzie. 
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Dane w proc. 

Gdyby SLD-UP postanowiły stworzyć rząd koalicyjny, to jak Pan(i) sądzi, do jakiej koalicji 
dojdzie ? 
N=1142 

Powstanie koalicja SLD-UP z: IX’01 
z Polskim Stronnictwem Ludowym 24 
z Platformą Obywatelską 13 
z Samoobroną 12 
z Prawo i Sprawiedliwość 1 
z Ligą Polskich Rodzin 1 

brak zdania 37 
nie dojdzie do żadnej koalicji 11 

 
Uwarunkowania społeczno-demograficzne:  

• O tym, że koalicjantem SLD-UP ostatecznie będzie PSL częściej niż inni byli przekonani 
badani w wieku 50-59 lat (34%), mieszkańcy największych miast (36%), badani o 
najwyższych dochodach (701 zł i więcej – 40%), badani o centrolewicowych i 
centroprawicowych poglądach politycznych (odpowiednio 38% i 39%), wyborcy PSL 
(41%) i SLD-UP (39%). Opinii tej sprzyjało wzrastające wykształcenie (podstawowe 13%, 
wyższe 43%) oraz deklarowane zainteresowanie polityką (zupełnie nie interesuje -7%, 
bardzo interesuje – 41%), 

 
 

 6


	DANE O BADANIU
	ZLECENIODAWCA:
	Dział Badań Medialnych
	Biura Polityki i Koordynacji Programowej
	TVP SA
	TEMAT:
	Potencjalne koalicje powyborcze
	TERMINY REALIZACJI�BADAŃ:
	27.09 – 1.10 2001
	BADANA ZBIOROWOŚĆ:
	mieszkańcy Polski powyżej 15 roku życia
	METODA BADANIA:
	wywiad kwestionariuszowy face-to-face
	SPOSÓB DOBORU PRÓBY:
	losowanie gospodarstw domowych z operatu GUS
	LICZBA ZREALIZOWANYCH� WYWIADÓW:
	1142
	WAŻENIE:
	zmienne użyte do ważenia: płeć, wiek, miejsce zamieszkania
	BAZA TABEL:
	1142
	PODSTAWA DO PROJEKCJI:
	1% = 312 252 osób
	MARGINES BŁĘDU PRZY WNIOSKOWANIU:
	+/- 3% przy wiarygodności oszacowania równej 95%
	AUTOR RAPORTU:


